



2023世界大河文明论坛(中国·郑州)

2023 WORLD GREAT RIVERS CIVILIZATIONS FORUM (ZHENGZHOU · CHINA)

参加世界大河文明论坛的海内外学者嘉宾在郑参观考察

感知郑州活力之城 感受厚重商都文化

本报讯(郑报全媒体记者 张竟映 王红通讯员 王羿 文图)郑东新区金融岛、中央商务区、如意湖、郑州商代都城遗址博物院、商城国家考古遗址公园、河南博物院……9月18日,参加2023世界大河文明论坛(中国·郑州)的海内外学者嘉宾分两组参观考察,一路走一路看一路聊,实地感知郑州城市快速发展的日新月异、古今同地人脉不息的璀璨文化、奔腾磅礴百折不挠的黄河精神。

被称为“河南陆家嘴”的龙湖金融岛,是未来郑东新区国际化区域金融中心建设的主承载区,其规划由双环44栋高层建筑围合成城市建筑“巨阵”,以3.7公里宛如玉带的南北运河为连接,与同为双环由60栋高层建筑围合的CBD中心,共同形成寓意吉祥的“如意”造型。8:30,大巴从黄河迎宾馆出发,沿着迎宾路、中州大道、北三环驶入郑东新区龙湖金融岛,逆时针环岛一圈后,从众意路驶向如意湖畔,又上金水立交……碧水蓝天的映衬下,纵横交错的立交桥四通八达,格外雄伟壮观,宽阔的柏油路上,车辆川流不息、往来有序,鳞次栉比的写字楼拔地而起,高耸入云,嘉宾们的目光被沿途如画的都市景色吸引着,啧啧赞叹郑州的发展之快、变化之大、活力之足。

郑州商城遗址是商汤王之“亳都”所在,是中国历史上最早的都城遗址之一,在中国古代文明史中占有重要历史地位,代表了中国早期文明在这一阶段的最高发展水平。

在郑州商代都城遗址博物院,嘉宾们走进“巍巍亳都 王都典范——郑州商代都城文明展”主题展,从讲解员的娓娓道来中,感知着厚重的商都文化和最长的城市延续脉络。“奔流——鲁迅博物馆黄河流域石刻拓片展”,鲁迅先生本人珍藏的近百件黄河沿线拓片和印章等文物,让史学和书法爱好者一饱眼福。于郑州商代都城遗址博物院街贵族墓地出土的神秘早商金覆面也颇受嘉宾们的关注,其扇贝形结构可能寓意着对扇贝顽强生命力的精神信仰,为四川三星堆、金沙遗址黄金面具的来源提供了可靠的



论坛嘉宾从参观和讲解员的娓娓道来中感受厚重商都文化

文化线索。

在郑州商城国家考古遗址公园,嘉宾们参观了东城墙遗址和紫荆山断面,在沧桑厚重的古韵气息和优美风光的共同映衬下,感受郑州商城城垣遗址和韵味,领略黄河文化和黄河精神的价值所在。

“3600年前的城墙,到现在还能看到、摸到,实在太难得了!”陕西师范大学西北历史环境与经济社会发展研究院侯雨坚教授第一次来郑州商城遗址,站在商城城垣剖面断面前,看着各个时期的夯土层,感慨万千。“我们做历史研究的爱说一句话,耳听为虚眼见为实,真实的东西能让人更好地理解历史。参观时间不长,但看到的東西很丰富,收获很大。”侯雨坚教授说。

8000年前的贾湖骨笛、古朴大气的杜岭方鼎、精美绝伦的莲鹤方壶、奇幻绚丽的四神云气图……在河南博物院,一件件凝结着中华文化之魂的珍贵文物引得嘉宾们连声赞叹、流连忘返。

一座博物院,半部华夏史!河南博物院“泱泱华夏 择中建都”系列展厅,按照华夏民族的发展史进行陈列,从新石器时期延续到明清时期,基本是一部中国编年史。在讲解员的带领下,嘉宾们沿着历史的脉络,细细品味着灿烂的中华文化。在九大“镇馆之宝”之一——莲鹤方壶前,嘉宾们久久驻足。作为国宝级文物,莲鹤方

壶体现了春秋时代高超的青铜器制造工艺。器身的龙耳、虎足和顶上的立鹤,均采用了当时先进的分铸法,整体则运用了圆雕、浅浮雕、细刻、焊接等多种技法。构思新颖,设计巧妙,融清新生活与凝重神秘为一体,精美绝伦。嘉宾们纷纷赞叹:“这真是令人震撼的历史文物!”

除了九件“镇馆之宝”,这里有太多珍宝值得仔细欣赏:从彩陶到白瓷,从青铜到铁器,每一件文物都在无声诉说着历史。沉浸在丰美的历史文化中,两个小时时间几乎转瞬即逝,当参观接近尾声,嘉宾们仍意犹未尽,他们纷纷表示,一定把这美好河南之旅分享给自己的亲朋好友。

(上接一版)深刻理解城市建设既是贯彻新发展理念的重要载体,又是构建新发展格局的重要支点等重要观点论断,聚焦“有没有”到“好不好”,全面实施城市更新行动,补齐城市发展问题短板,努力让城市成为人民群众拥抱美好生活的重要载体。

二是做好全方位保障,加强组织领导,出台《郑州市城市更新条例》;强化政策支持,出台《郑州市城市更新实施办法》,建立考核奖惩激励机制;坚持强投资、抓项目导向,推动城市更新入库项目107个,种子库项目598个,项目总投资1.15万亿元,累计完成投资3277亿元,其中,2023年,计划投资1000亿元,已完成投资近800亿元。通过城市更新,延续了城市文脉,留住了城市记忆,增添了城市温度,提高了群众获得感、幸福感。

精准查找“城市病”,引导城市更新行动“对症下药”

论坛上,住房和城乡建设部总经济师杨保军作“城市更新政策及趋势解读”专题演讲。他说,我国已经进入城市更新的重要时期,由大规模增量建设转为存量提质改造和增量结构调整并重,这种情况下,如何更好推进城市更新有机运行?

杨保军认为,要坚持问题导向,打通“先体检、后更新”的实施路径,精准查找“城市病”,引导城市更新行动“对症下药”。比如重庆通过六步举措,开展城市更新专项体检,结合城市体检评估结果,建立健全城市更新数据库,以城市体检助推城市更新,取得不错的效果。

同时,还要坚持长效运营,探索城市更新可持续实施路径,比如鼓励产权人改造,政府给予资金或政策支持,产权人作为更新实施主体,推动自我更新,提升存量资源价值。他举例说,北京望京小街改造由政府、企业共同出资,政府出资用于道路改造,两侧综合体产权主体万科、方恒分别出资用于街道两侧配套设施改造和沿街外立面环境美化,成功打造出融时尚市集、艺术展览、特色商业、科技文化为一体的时尚活力新街区。

另一方面,还要突出运营前置,探索适宜的投资运营模式,注重引入市场力量作为实施运营主体,以长期运营收入平衡改造投入,让专业的人做专业的事。他以深圳为例介绍,深圳有大量城中村,过去多采用拆除重建的房地产开发模式进行改造,但拆迁补偿成本越来越高,资金平衡越来越难,深圳市元芬村改造项目,由民营企业长期租赁城中村公寓,出资改造整村房屋、公共设施和空间环境,开展规模化租赁及增值服务,也是一个不错的尝试。

城市更新是规划业务的改变,也是规划方法的改变

“城市更新是城市竞争的下半场。所有城市都将进入残酷的淘汰赛。选择正确的赛道,对决定城市未来兴衰乃至生死具有重大意义。”厦门大学建筑与土木工程学院、经济学院和王亚南经济研究院特聘教授赵燕菁表示。

在论坛上,赵燕菁作“城市更新的财务陷阱”专题演讲。她说,好的城市更新要能给政府带来尽可能多的自由现金流,至少,城市更新不会导致政府公共预算缺口的进一步扩大。

如何做好?赵燕菁建议,要避免通过卖地融资,道理很简单,因为“中国房地产市场供求关系发生重大变化”,房地产需求下跌是城市化转型阶段的普遍现象,任何一个孤立的都市都不可能独善其身。在这一阶段不仅卖地要非常谨慎,增容也要非常谨慎,因为增容的本质就是新增供地。防止过量供地导致本地房地产市场暴跌(去化周期加长),应当是所有城市更新的财务平衡最优先的考虑。

同时,要避免产生负的现金流。城市更新不是旧换新就完成了,新的资产需要持续的现金流维持。比如学校、公交、环卫、治安等,这些都会带来新增的财政支出。更新项目必须把这些支出考虑进去,并创造新的收益覆盖这部分支出,至少更新后的支出不要比更新前更多。如果每个更新项目都带来新增的支出需求,累加的结果或给未来城市财政造成极大负担。这一点需要高超的规划技巧,也是“好的”更新方案和“坏的”更新方案的重要分水岭。他以喀什古城的成功案例予以说明:改造后核心区商铺达3290户,是改造前的4倍多,实现直接就业9000余人,间接就业近5万人,商铺年均收入由2.4万元增至5.6万元,人均年收入由0.6万元增至1.4万元,2019年全年喀什接待游客1517.25万人次,旅游收入152.13亿元。

“城市更新不仅仅是规划业务的改变,同时也是规划方法的改变。随着增量资产的减少,存量资产的保值、增值就成为城市规划的新的业务。未来的城市更新主要不是设计房子、道路、绿化,而是设计更新的政策、激励和模式。”赵燕菁说。

构建一流人才生态 延揽更多优秀人才

河南招才引智创新发展大会北京专场举行 现场达成初步签约意向4442人

本报讯(记者 李娜)9月17日,第六届中国·河南招才引智创新发展大会北京专场在中国人民大学举行,这是河南省招才引智创新发展大会的第二场省外专场招才引智活动。

北京市创新创业人才汇聚、优质高校云集,本次活动围绕河南重点行业、新兴产业、“十大战略”的人才需求,结合中国人民大学等首都高校的专业特点,有针对性地开展招才引智。经广泛征集和精心筛选,本次专场招聘活动现场共设展位130个,133家用人单位参加现场招聘,其中,事业单位

85家、国有企业23家、民营企业25家;人才需求14857人,其中,博士5599人、硕士2699人、本科5744人、技能人才及其他815人。

除现场招聘会,此次活动同步启动线上VR招聘会,共300家用人单位在线上设展,其中,事业单位125家,国有企业46家,民营企业129家;提供就业岗位1368个,人才需求14941人,其中,博士6238人,硕士2142人,本科5588人,技能人才及其他973人。可通过中国·河南招才引智创新发展大会官网、微信公众号、小程序等渠道

进入线上会场。

据了解,为构建一流人才生态,延揽更多优秀人才,近年来河南省出台了以《关于加快建设全国重要人才中心的实施方案》为引领的“1+20”一揽子人才引进政策举措,从人才引进、培养、使用、评价、激励、保障等方面对人才政策进行系统升级、全面优化。为建立更加灵活的人事管理机制,营造更加包容的人才发展环境,河南还出台了《关于印发进一步放权赋能激发事业单位活力若干政策的通知》等“1+5+N”政策体系,为高校、科研院所和新型研发机构

拓展人才引进通道、优化岗位管理机制、加大育才育才力度、改进收入分配方式等提供有力政策保障。

据统计,活动当天共吸引5231人进场求职,现场达成初步签约意向4442人,其中博士775人、硕士3247人、本科420人,审批博士后进站23人,事业单位绿色通道岗位聘用办理96人。

省人社厅相关负责人表示,接下来,第六届中国·河南招才引智创新发展大会省外招才引智活动将陆续在西安、上海、南京、武汉等地举办。



贯彻市委全会精神 大干三季度 决胜下半年 系列报道

第六篇章:抓改革 优环境 民营经济发展壮大 中篇

我市加快推进政务服务改革 构建“四端协同”一体化政务服务平台

进一张“网” 办全部事

离不开的掌上“城市综合服务平台”。

构建“四端协同”一体化政务服务平台

今年是我市“一网通办”改革的第四个年头,这期间,“一网通办”不断推进政府职能转变,大数据共享应用,聚焦群众办事的堵点、痛点、盼点,建立部门协同、整体联动的工作机制。

在顶层设计方面,我市建设了以政务服务双中台支撑,集政务服务、公共服务和便民事项为一体的“四端协同”一体化政务服务平台架构。提供标准化、可复用的业务和技术支撑组件,满足多层次、多部门不同的事项开发上线需求,实现表单一次配置“四端”(政务服务网、“郑好办”APP、自助一体机、线下综窗)同步透出,服务同质同源,提升政务服务效能。

在具体的技术层面,基于数据归集、共享和应用创新服务模式,建立信息资源共享交换平台,整合各部门的信息资源,实现跨部门协同和信息共享,支撑政务数据的统一管理和共享,最大程度地“减材料”“减时间”“减跑动”。

目前已实现系统打通、数据对接的各

级专网业务系统101个(其中市级自建系统76个、省部级系统25个)。同时,大力推进50个企业和个人事项“一件事,一次办”、500个事项“免证办”等工作。

打造线上预约平台提升办事体验感

借助于大数据和互联网新技术,“一网通办”有了无限的施展空间。

在创新落实“万人助万企”活动部署,联合市市场监管局上线了郑州市“亲清在线”平台,逐步形成全市涉企涉民资金兑现“一张网”。截至目前,平台已上线122个惠企利民财政补贴事项,累计申报5.1万人次,累计办结4.9万人次,累计兑付3.8万笔,共计74.77亿元财政补贴资金。

开设“免申即享”专区,实现符合条件的企业免于申报,直接享受政策红利,截至目前,系统已上线“免申即享”类11个,累计拨付资金1.94亿元。

方便群众、提升群众办事体验感才是改革的落脚点。

为缓解政务服务大厅窗口排队压力,合理配置政务服务资源,我市还开展了全市统一的预约工作,优先实现公积金、社

保、医保、不动产、办税、出入境、婚姻登记等高频业务的在线预约,采用预约人实名制、预约服务优先制、黑名单管理等制度,提供线上“郑好办”APP办事预约专栏、线下政务大厅排队叫号机取号的全流程服务,实现预约渠道、预约规则、预约事项、预约号源、数据管理、服务机制等各项工作的“六统一”。

此外,市统一预约平台提供预约“就近办”地图智能引导功能,企业群众在预约时,自动匹配办事路径指引、服务指南。同时根据企业群众办事习惯,在预约成功、临期履约、取消预约的场景均会发送短信进行提醒,为企业群众到厅办事提供全程跟踪服务。截至目前,通过市统一预约平台预约办件总量31888件。

把民生服务做到群众的“心坎”里,实现“一网通办”需要的不仅是智慧,还有担当。

“一网通办”是城市数字化转型的先行军,也是数字中国建设的关键一环,更是践行人民城市理念的重要载体。未来,郑州将持续深化“一网通办、一次办成”改革,推动政务服务办事过程更智慧、更便捷,切实方便群众,提升群众办事体验感。

我市组织防空警报试鸣活动

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 刘治波)9月18日上午10时00分至10时31分,郑州市在全市范围内组织人民防空警报试鸣活动。

除“9·18”警报试鸣外,市国防动员办公室还组织了准军事化训练,并通过摇号方式免费发放一万份人防应急包,近期将以快速向中签家庭发放。

随后,还开展了全民国防教育进社区活动,组织郑州市国防动员办特种救援专业队、郑州市人防志愿者团队走进金水区金印阳光城社区,向居民宣讲国防教育日的由来、国防教育日的目的、国防教育的内容、国防性质、公民的国防义务及英雄人物的事迹等内容,弘扬爱国主义精神,普及国防教育知识,增强市民国防观念,掌握必要的国防知识和自救互救技能。

防灾减灾 安全你我

今日我市有中到大雨局部暴雨 需注意行车安全和防范地质灾害气象风险

本报讯(记者 武建玲)记者昨日从市气象部门获悉,受低空切变线影响,19日我市有中到大雨,局部暴雨,局地伴有短时强降水、短时大风等对流天气。

根据预报,19日,郑州阴天有中到大雨,局部暴雨,局地伴有短时强降水、短时大风等对流天气,东北风4级,阵风6-7级,18℃-25℃。20日,郑州阵雨转多云,东北风3-4级,18℃-25℃。

气象部门提醒:受降水影响,西部山区有一定的地质灾害气象风险;降水时低能见度、道路积水湿滑导致的交通通行气象风险较高,需注意行车安全。目前正值“三秋”生产关键期,持续阴雨天气将加重土壤墒情,需防范降水造成的农田积水和渍害;秋作物已成熟地区需根据本地精细化天气预报科学安排收获进度;已收获地区需关注秋作物发芽霉变气象风险,通风储存,及时烘干,确保秋粮品质。